

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КП РСФСР и районного Совета народных депутатов Башкарской ССР

№ 143 (6893)

ВТОРНИК, 27 ноября 1990 года.

Цена 3 коп.

В трудных условиях нынешнего года труженники села отвоевывали у непогоды не только каждый килограмм зерна, но и каждый клочок сена и других кормов для общественного животноводства. В сложившихся обстоятельствах от работы фуражника зависит очень многое.

В Байгускарской бригаде колхоза имени Калинина фуражиром работает Ульфат Галимуллинвич Хайбуллин. Одна из отличительных черт характера коммуниста У. Г. Хайбуллина — ответственность за порученный участок работы. В пользу этого говорит и его послужной список: до этого он долгое время работал заведующим фермой, затем заведующим зернотоком.

НА СНИМКЕ: У. Г. Хайбуллин.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



О СОЗЫВЕ ЧЕТВЕРТОЙ СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Президиум районного Совета народных депутатов решил:

1. Созвать четвертую сессию районного Совета народных депутатов 19 декабря 1990 года в с. Акъяр.

2. Внести в повестку дня четвертой сессии районного Совета народных депутатов следующие вопросы:

О прогнозе по плану экономического и социального развития района на 1991 год и ходе выполнения плана экономического и социального развития района в 1990 году.

О прогнозе бюджета района на 1991 год и об исполнении бюджета района за 1989 год.

Пора действовать

В очень тревожное время мы живем. Падает дисциплина, все сильнее расцветает спекуляция, растет преступность. Все это мы называем кризисом. Хорошего, как вы понимаете, в этом ничего нет.

Но вот выступление на сессии Верховного Совета СССР Президента страны вернуло надежды. Программа его жизненная и правильная. Отвечают нашим чаяниям решения и положения, принятые на совместном пленуме Центрального Комитета и Центральной контрольной комиссии Коммунистической партии РСФСР от 15 ноября 1990 года.

Сейчас партийным комитетам и коммунистам нужно идти в массы, разъяснять им ту политику, какую ведут всякие демократические объединения, партии, оппозиционные КПСС, которые

много говорят, но ничего не делают, а наоборот, все извращают и ведут к еще худшему, к хаосу. В этой ситуации, именно КПСС, как прежде, защищает интересы народа.

Президент страны М. С. Горбачев правильно сказал на пресс-конференции, отвечая на вопросы во время субботней встречи с представителями прессы, что взгляды на текущий момент у нас с руководителем парламента России Б. Н. Ельциным достигают единства на 80—90 процентов. А когда все доходит до практических дел, то все идет вразрез. Почему такое происходит? Мы считаем, что это результат необузданной политической игры, борьбы за власть. А она ничего полезного не дает народу.

К. ТАВЛЫКАЕВ,
М. ЖДАНОВ,
ветераны партии.

ЕСТЬ СОЮЗ АГРАРНИКОВ

26 ноября, в зале заседаний райкома партии собрались делегаты из колхозов, совхозов, предприятий и организаций АПК на учредительную конференцию аграрников района. Цель конференции заключалась в том, чтобы образовать в нашем районе союз аграрников района, то есть, такую общественно-политическую организацию, которая отстаивала бы интересы крестьян, решительно добивалась своих прав и свобод.

Перед собравшимися выступил председатель правления АПК З. Н. Кадиков. Затем было решено заслушать предлагаемый устав нового союза, который зачитал директор совхоза

«Степной» М. М. Буранчин, председатель Совета АПК.

В своем выступлении председатель колхоза имени Ленина Б. И. Лобанов предложил обязанности председателей Совета аграрников, правления, членов совета и правления, а также ревизионной комиссии возложить, соответственно, на председателей Совета и правления АПК, членов Совета и правления и ревкомиссии АПК ныне действующих в районе. Это предложение было принято делегатами конференции.

Затем состоялась выборы открытым голосованием делегатов на республиканскую конференцию союза аграрников.

Доклад первого секретаря ЦК Компартии РСФСР товарища ПОЛОЗКОВА И. К.

1. ОСНОВНЫЕ ЧЕРТЫ КРИЗИСА И ЕГО ПРИЧИНЫ

Сегодня коммунисты, миллионы россиян ждут от нас ясного и честного ответа на вопросы: почему перестройка так долго не приносит желаемых результатов? Почему тормозится продвижение по пути провозглашенного гуманным, демократического социализма? Что же происходит с нами и со страной? Куда мы идем?

За время, истекшее после XXVIII съезда КПСС и Учредительного съезда Компартии РСФСР, обстановка в стране и в республике продолжала ухудшаться. Ход событий, к сожалению, подтверждает, что нынешнюю ситуацию надо рассматривать не иначе, как сползание к катастрофе.

Нарастающими темпами идет развал народнохозяйства, воцаряется всеобщий хаос. Порой это изображается как естественный процесс, чуть ли не как необходимая и закономерная ломка командно-административной системы. Однако реальность такова, что при дальнейшем ослаблении производственных связей и взаимодействия трудовых коллективов неизбежно наступит серьезное снижение производства, что это будет означать по сути дела

клиническую смерть народнохозяйственного комплекса. Коллективам многих предприятий грозит массовое сокращение. По оценкам экспертов, масштабы еще не рыночной, а просто дестабилизационной безработицы составят многие миллионы. Либо придется вновь запустить на полные обороты печатный станок и платить незаработанные деньги. Что естественно, обернется новым взлетом инфляции и провалом всех благих намерений по стабилизации финансов.

Естественное и законное стремление покончить с уравниловкой на деле подменяется вопиющим пренебрежением социальной справедливостью. Материальное положение широких слоев населения стремительно ухудшается. Одновременно столь же стремительно повышается уровень жизни наших доморощенных богачей. Миллионеры, паразитируя на социально-экономических трудностях и неурядицах, растут как грибы.

Люди теряют веру в способность властей навести хотя бы относительный порядок в стране, наладить работу по разрешению насущных жизненных проблем. Республика, как и вся страна, вступает в зимний период с плохо подготовленным хозяйством, с

серьезным дефицитом энергоснабжения. А это серьезная угроза и производству, и коммунальной службе, особенно крупных городов. В нынешнем году выращен неплохой урожай, за исключением картофеля, овощей, фруктов. Казалось бы, о голоде не может быть и речи. Но он возможен в условиях дезорганизованного хозяйства. Плохое питание, холод дома и на работе, снижение качества медицинского обслуживания — все это грозит эпидемиями. Рынок товаров может обернуться, да уже и оборачивается, черным рынком, где трудящемуся человеку с его доходами делать нечего. Всеобщий дефицит, как известно, становится питательной средой взрывного роста преступности.

Происходит дальнейшее нарастание напряженности в обществе. Совершенно очевидно, что политические разногласия начали приобретать антагонистический характер. Идет не просто борьба за власть, но и за характер власти. Люди, обладающие нешуточной экономической мощью, хотят занять господствующие позиции также и в политике. Ставка сделана на разжигание нетерпимости и ненависти. В стране по существу развязывается «холод-

ная» гражданская война, и в ряде мест она уже переходит в горячую. Развернута широкомасштабная информационная агрессия против конституционного строя и государства. А ряд недавних избранных руководителей Советов и исполкомов с головой окунулись в митинговые страсти, рассчитывая на конфронтации и сшибке общественных движений и сил заработать себе репутацию лидеров «нового стиля».

Процесс распада Союза ССР приближается к точке, за которой он может стать необратимым. Непрекращающиеся межнациональные конфликты наносят сокрушительные удары по устоям государственности, ставят под вопрос благополучие, честь, достоинство, саму жизнь миллионов людей. Цепная реакция этих конфликтов дошла и до Российской Федерации.

Многих людей тревожит, что наряду с процессами оздоровления международной обстановки все больше нарушается военно-стратегический паритет между Востоком и Западом. Именно этот паритет, достигнутый немалым напряжением сил советского народа, послужил основой благоприятных перемен. По существу впервые за многие годы страна оказалась без реальных воен-

но-политических союзников. Безудержному шельмованию подвергается армия, органы государственной безопасности, прокуратуры. Бездумная, плохо организованная конверсия подтачивает научно-технические возможности оборонного комплекса. Ни один из этих вопросов, имеющих исключительное значение для национальных интересов страны, не получает должного и гласного обсуждения в народе.

Как отмечалось на многих отчетно-выборных собраниях в партийных организациях, на общественном настроении и поведении все больше сказывается падение дисциплины и нравов, прогрессирующая утрата ответственности и гражданской ответственности. Отчужденность от прошлого, потеря доверия к настоящему, сомнение в перспективах становятся источниками социальной апатии и нигилизма.

Исторический опыт учит, что такое развитие событий, закономерно ведет к установлению тоталитарного режима. Опасность этого рода сегодня очевидна. И с каждым днем она становится все более грозной. С одной стороны, экстремизм так называемых «демократов», рвущихся к власти во имя установления буржуазных порядков, с другой — усиление консер-

вативного синдрома, черпающего силу из массового разочарования перестройкой.

Ситуация такова, что она делает крайне опасным всякое политиканство, игру амбиций. Речь по существу идет о выживании страны, о национальном спасении. И первоочередная наша задача — добиваться, чтобы все коммунисты, все честные люди именно с этой точки зрения оценивали любую политическую инициативу, любое политическое действие. Именно здесь критерий, позволяющий отличить действительную заботу о благе общества от пренраснодушной маневренности, политического бузотерства и демагогии.

Знаем, что коммунисты, партийные организации мучительно ищут ответ на вопрос: что же делать? Об этом — многочисленные письма, которые поступают в Центральный Комитет и Центральную контрольную комиссию нашей партии.

Думаю, вы согласитесь с тем, что с начала надо выяснять истоки сложившейся обстановки. Разобраться в том, почему на шестом году перестройки мы вынуждены говорить об угрозе общенациональной катастрофы?

Напомню, что сама перестройка начиналась с того, что было констати-

(Продолжение на 2 стр.)

(Продолжение).

ровано предкризисное состояние нашего общества. Задача начатых преобразований в том и состояла, чтобы вывести страну на путь динамичного развития. Но вместо того, чтобы избежать назревшего экономического кризиса, мы втянулись в кризис всеохватный.

Нельзя объяснять происходящее только деформациями застойного периода, пороками прошлого. Как вы знаете, столетняя партийная организация поставила вопрос о необходимости четкого и непредвзятого анализа ошибок и просчетов, которые допущены уже в ходе перестройки. Думаю, что следует поддержать эту позицию московских коммунистов во всех парторганизациях. Мы не должны уподобляться нашим предшественникам, которые все плохое в жизни пытались объяснить унаследованными «родимыми пятнами». Но, главное — и кому-то это не хотелось — включить в политическое творчество, в созидательную работу партийные массы, весь народ.

Видимо, в осмыслении происходящего надо идти дальше. Как ни горько признавать, но сегодня мы имеем дело с очевидным процессом перерождения социалистической перестройки в нечто иное. Во что именно? Какие преследуются цели? Каковы причинные связи? К скольким-нибудь полному ответу на эти вопросы мы, естественно, сегодня не готовы. Хочу в предварительном порядке высказать лишь некоторые соображения.

Первое. Думается, что с самого начала допущен крупный просчет, явно преувеличена опасность консерватизма в партии, среди ее кадров, в государственном аппарате и начат поиск опоры в другом месте. Была по существу развернута масштабная атака на партию, искусственно создана ей оппозиция. «Радикалы», «народофронтовики», «национал-возрожденцы», не имеющие ни четких политических позиций, ни конструктивных программ, были приняты за глашатаев, за пророков перестройки, а партия чем дальше, тем больше отодвигалась от активного участия в делах общества.

Жизнь подтвердила правоту тех, кто предупреждал, что начинать надо было с партии, с превращения ее в действенный инструмент социалистического обновления. Сегодня ясно, что КПСС с ее дисциплиной, с ее интернациональным составом могла бы и дальше надежно скреплять союз народов, способствовать поступательному развитию нашего общества.

Можно и нужно было процесс демократизации стимулировать укреплением организованности, что тогда было вполне по силам партии. Но произошло другое. КПСС оказалась во многом парализованной. Подставленная под огонь критики со всех сторон, она не смогла своевременно решить многих актуальных задач. А равнозначной по возможностям силой перестройка не родилась. И это стало решающим обстоятельством, которое повело к всеобщему развалу.

Между тем оппозиция,

существовавшая поначалу как структура поддержки начатых преобразований, постепенно стала организованной силой, навязывающей стране свои решения под угрозой сброса политического руководства, насильственного изменения общественного строя. А по логике противодействия все более явственно дает о себе знать тенденция части общества к простому откату назад.

Второе. Политическая мимикрия оппозиции, двусмысленное положение, в котором оказалась КПСС, создала непростую ситуацию после выбора в Советы. Новые органы власти оказались в той или иной мере заражены вирусами не только митинговщины, но и оппозиционности. Многие депутаты, даже придя к власти, ориентируются не на созидание, а на борьбу, не на выражение насущных интересов своих избирателей, а на личное самоутверждение. Новая власть в ряде мест оказалась еще меньше восприимчивой к критике, чем старая. Но самое печальное, она зачастую демонстрирует управленческую беспомощность, которую пытается компенсировать все новыми и новыми всплесками общительности. Атмосфера работы многих Советов так или иначе определяется духом конфронтации и стремления, во что бы то ни стало, найти виновников где угодно, только не в стиле деятельности своего Совета.

Третье. Сейчас уже достаточно оснований говорить, что в наш политический процесс глубоко внедрились и оказывают на него возрастающее влияние внешние и внутренние силы, сознательно ведущие дело к развалу нашего государства, к тому, чтобы похоронить социализм, покончить с нами как великой державой. Им глубоко безразличны как консерваторы, так и либералы, как подлинная демократия, так и мнимая, как старые, так и новые органы власти. И те, и другие для них всего лишь пешки в большой геополитической игре, которую они, надо признать, ведут решительно и умело.

II. ОСНОВНЫЕ СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ЦЕЛИ И АКТУАЛЬНЫЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ РОССИЙСКИХ КОММУНИСТОВ.

Исходя из понимания ситуации в обществе и причин кризисного развития, хотелось бы далее изложить, в чем Политбюро и Секретариат ЦК Компартии РСФСР видят основные направления нашей деятельности.

В документе, который мы обсуждаем сегодня, четко определено: республиканская партийная организация полна решимости на деле стать политической силой, выражающей и отстаивающей коренные интересы трудящихся. Она открыта для всех граждан республики, заинтересованных в обновлении КПСС, желающих активно способствовать реализации социалистического выбора, экономическому и духовному возрождению Российской Федерации.

Однако есть и другие подходы к деятельности КП РСФСР. Кое-кто хотел бы, прикрываясь псевдодемократической фразой, и преследуя раскольнические цели, использовать организацию российских коммунистов

в качестве орудия борьбы с ЦК КПСС. Другие рассчитывали с помощью создания республиканского партийного центра законсервировать, сохранить доперестроечные порядки в партии. Мы со всей определенностью заявляем, что ни раскольникам, ни тем, кто тоскует по застойному комфорту, не удастся навязать Компартии РСФСР и ее ЦК свои позиции и образ действий.

Российские коммунисты — часть КПСС. Это мы тоже сочли необходимым еще раз подчеркнуть в проекте документа, отвергая всякие домыслы, которые до сих пор имеют хождение. Мы будем жить по единому для КПСС Уставу, в соответствии с решениями XXVIII съезда КПСС. Но это вовсе не означает, что отказываемся от права на свое понимание реальных процессов, на интеллектуальную инициативу, самостоятельность в определении своей позиции по тем или иным конкретным вопросам. Сказал бы так: мы считаем республиканскую парторганизацию одним из факторов обновления на основе творческого развития теоретического багажа, стиля и методов работы.

Наша позиция состоит в том, что основные ценности перестройки не подлежат сомнению. Это — созидательная инициатива, демократизация, информационная свобода, открытость миру, обновление Союза ССР на основе реального суверенитета входящих в него республик, коренная модернизация экономического базиса, создание правового государства, духовное и культурное возрождение. Все это было и остается для нас главнейшими целями.

В то же время мы прямо и открыто говорим, что взятые на вооружение способы осуществления этих целей во многом не выдерживают испытания жизни. В результате — сами цели либо повисают в воздухе, либо становятся прикрытием для деятельности в ином направлении. А в конечном итоге дискредитируются в глазах населения.

Обстановка заставляет задуматься о логике революционного процесса. Стратегические цели несовместимы с суевностью, с попытками реализовать их наскоком. Движение к этим целям не всегда идет по прямому пути, возможны и целесообразные остановки, передышки и даже отступления. Революционная стратегия — не минутный порыв, а долгосрочная, будничная работа. От последнего мы как-то начинаем отвыкать.

Как нам представляется, сейчас сложилась именно такая обстановка, когда надо, прежде всего, восстановить управляемость общества и нормализовать жизнеобеспечение, осмотреться, перегруппировать силы, тщательно проанализировать программу дальнейшего продвижения вперед.

В нашем документе предельно четко сказано: «Главное — остановить сползание к катастрофе, стабилизировать общественно-политическую ситуацию. И сделать это надо не для того, чтобы потом двигаться вспять. К прошлому возврата нет. Нужно направить революционную перестройку

в русло созидания, объединить для этого все подлинно демократические силы».

Как же добиться поставленных целей?

На местах зреет идея создания общественных комитетов спасения и защиты социализма. Они могли бы объединить всех людей, настроенных подлинно патристически и мыслящих по-государственному, отражающих интересы народа.

Было бы хорошо, если бы партийные комитеты вместе с депутатами-коммунистами стали инициаторами этого дела. Не важно, как эти комитеты назвать. Важно, чтобы к правовым системам гражданского общества подключались трудовые коллективы в качестве юридических и признанных субъектов местного самоуправления. И по месту жительства, и по месту работы надо учиться самоуправлению.

Хочу подчеркнуть еще раз: радикальные преобразования не могут проводиться без твердой политической власти. И мы обращаемся сегодня к Президенту страны и Генеральному секретарю ЦК КПСС — М. С. Горбачеву с призывом принять самые решительные меры по наведению в стране порядка. Если дистрибуция власти будет продолжаться дальше, то это заставит нас пересмотреть свое отношение к действиям центра.

Складывается впечатление, что товарища Горбачева кто-либо преднамеренно изолирует от той информации, которая имеется в трудовых коллективах, об истинном положении дел в стране, либо пытается увести от решительных действий, которых требует сегодня народ. Надо сказать, что и Политбюро ЦК КПСС, товарищ Ивашко В. А. не ставят настойчиво перед Генеральным секретарем ЦК КПСС те вопросы, которые сегодня требуют решения, в соответствии с правами, предоставленными Президенту, с п р а в а м и, имеющимся у коммунистов в Советах народных депутатов. На глазах у всех шельмуют правительство, его Председателя — Н. И. Рыжкова, которые должны в это критическое время работать по режиму особого, чрезвычайного положения, должны быть наделены достаточной властью для того, чтобы поправить положение дел. Правительство же по существу каждый день пытается заставить отказаться от принимаемых решений, ставят под сомнения все его действия. Мы обращаемся к депутатам-коммунистам, членам Верховного Совета СССР и особенно к окружным депутатам СССР от КПСС, руководителям всех союзных республик с призывом дать правительству возможность нормально работать. Иначе мы не выйдем из сложившейся ситуации.

Мы понимаем, конечно, что твердая власть в стране и республике возможна только на основе общественного согласия. Пусть объединяют все, кому дороги не личные амбиции, не честолюбие, а интересы народа. Мы предлагаем на этот период установить своего рода мораторий в политической борьбе, находить разумные компромиссы. Мы предлагаем всем политическим партиям, движениям и орга-

низациям вместе рассмотреть вопросы стабилизации положения дел в республике и стране, образовать Союз демократических сил в поддержку перестройки, общими усилиями способствовать возрождению и обновлению России.

Обеспечение гражданского мира и согласия в обществе — непреломная предпосылка решения ключевых политических и социально-экономических проблем. И здесь на первом месте стоит задача сохранения и упрочения Союза ССР.

Мы считаем, что не терпит отлагательства разработка и заключение нового Союзного договора. Убеждены, что это нужно было сделать значительно раньше, по крайней мере полтора-два года назад. К сожалению, время ушло. Попустительство национализму и сепаратизму зашло слишком далеко. Мы виновны в том, что долгое время за масками национальных возрожденцев не сумели разглядеть националистических гримас, сотворивших себе кумиров из фашистских прихвостней и действующих их методами.

Нельзя быть наивными и не понимать того, что и сегодня есть могущественные силы, у которых само существование Советского Союза вызывает неприятие и ненависть. Враждебно настроенные к нам советологи сейчас в большой цене. В их последних меморандумах, докладах и рекомендациях звучат хорошо знакомые идеи «содействия распаду советской империи», «испровержения большевистского режима», «поддержки оппозиции» и т. д. и т. п. Это не удивительно. Странно другое: почему так охотно подхватывают эти мотивы у нас в стране? Прямо на глазах разветвляется грандиозная историческая драма, перед которой меркнет известное по учебникам Смутное время. У новых лжепророков и мандатов неприкосновенности, и неведомо откуда взявшиеся огромные средства, и множительная техника, и средства массовой информации, им и законы ни по чем.

ЦК Компартии намерен выступить с инициативой провести Всесоюзный конгресс всех демократических, патристических сил, заинтересованных в сохранении и обновлении Союза ССР.

Интернациональная по своей сути Компартия РСФСР будет крепить связи с коммунистами других союзных республик. В этом мы находим и понимание, и встречные шаги наших товарищей по партии во всех союзных республиках. Вместе с ними будем всемерно поддерживать и развивать процессы демократизации взаимоотношений между народами нашей страны, искать их новые оптимальные формы.

В этом контексте мы рассматриваем и суверенитет Российской Федерации. Всемерно отстаивая идею суверенности России, мы, однако, отдаем себе отчет, что подлинно суверенной она может быть только как неотъемлемая часть Советского Союза. И только обеспечив необходимый суверенитет для входящих в ее состав автономных образований. Коммунисты, все граждане, народные депутаты Со-

ветов всех уровней должны знать позицию ЦК Компартии Российской Федерации в этом вопросе. Мы, товарищи, должны сделать все, чтобы она дошла до людей.

Другое. Известно, что рабочей группой Конституционной комиссии РСФСР подготовлен проект Основного Закон Российской Федерации. Его уже начинают пропагандировать. Между тем проект нуждается в серьезном критическом анализе. В нем речь не о демократических реформах, а об упрощении Советов, замене форм государственного управления. По существу предложен отказ от исторического выбора, сделанного народом в 1917 году и подтвержденного XXVIII съездом КПСС.

В этой связи, выражая волю коммунистов Российской Федерации, мы со всей определенностью говорим, что главное в нашей стратегии — обновление общества. Не ради обновления вообщем. Мы за социалистическое наполнение общественной жизни и против «очистки» ее от социализма. И в этом исходим из основополагающих ценностей, суть которых хорошо известна. Мы за общество, в котором человек чувствует себя уверенно и надежно, в котором на основе развития производства ему обеспечиваются достойные материальные условия жизни, свободное развитие и применение способностей. Советские люди в массе своей привержены социализму, что они убедительно продемонстрировали 7 ноября. И этим придется считаться сторонникам крутых поворотов назад, к началу века.

И еще одно. Авторы проекта Конституции, по нашему мнению, проявляют явную торопливость, стремятся поддержать ускоряющийся темп законотворческого марафона, не давая возможности не только избирателям, но даже самим депутатам осмыслить содержание законопроектов.

Народ должен иметь условия для ознакомления со всеми проектами Основного Закона — разумные сроки, нормальную обстановку для его обсуждения.

На предстоящем съезде народных депутатов будет вынесен на окончательное утверждение Декрет о власти. В проекте содержится явно дискриминационный, ограничивающий деятельность нашей партии в трудовых коллективах. Депутаты-коммунисты будут выступать против такого пункта, против посягательства на права человека. И мы обращаемся к благоразумию не только депутатов-коммунистов, а ко всем честным депутатам: посмотрите на это под объективным, правовым углом зрения.

Думаю, будет полезно, если партийные организации на местах в канун Съезда выступят инициаторами встреч депутатов с трудовыми коллективами. На таких встречах можно заслушать их отчеты, предложить высказать свой взгляд на проблему стабилизации социально-экономической и политической обстановки. Важно, чтобы депутаты приехали на Съезд, хорошо зная мнения трудящихся, своих избирателей.

Важнейшее направление деятельности партии

по укреплению народо-власть — конструктивное сотрудничество с Советами.

Давайте сделаем выводы из реальных фактов; там, где партийные комитеты и Советы народных депутатов наладили деловую связь и сотрудничество, там успешнее решаются насущные вопросы жизни людей, поддерживается в целом здоровая морально-психологическая атмосфера.

И, напротив, где вместо конкретного дела лишь взаимные претензии и амбиции, где партийные комитеты встали в позу обвиненных, выжидают; вам, мол, дали власть, вы и действуйте, а мы посмотрим, там, как правило, возникают и трения, и конфронтации, уходит на задний план проблемы человеческого бытия. Таких примеров, к сожалению, тоже предостаточно. Понимаем, что устанавливать контакты сегодня непросто; тем не менее делать это необходимо, другого пути у нас нет.

Думаю, заслуживает внимания идея создания органов Советской власти непосредственно на предприятиях и в учреждениях для решения всех вопросов, связанных с социальной защитой. Может быть, понадобятся и отряды самообороны, о чем уже говорят на местах. Например, на случай отпора той разбойной «приватизации», о которой речь идет в пресловутой Программе-90. Там ведь прямо сказано, что несколько десятков молодых могут, например, явиться в колхоз и объявить землю своей собственностью.

III. ПУТИ ОЗДОРОВЛЕНИЯ И ОБНОВЛЕНИЯ ЭКОНОМИКИ, ЗАЩИТЫ СОЦИАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Товарищи! Одной из узловых проблем общественной жизни является обеспечение перевода народного хозяйства на рыночные отношения.

Некоторые из критиков Учредительного съезда КП РСФСР упрекали нас в том, будто бы мы отказываемся от рынка, ориентации на рыночную экономику. Это неверно. Во-первых, рынок должен быть ориентирован на социальные запросы населения, активно способствовать перестройке серьезно деформированной структуры народного хозяйства, стимулировать расширение объемов производства и масштабов научных исследований.

Во-вторых, главной фигурой должен стать производитель материальных и духовных благ, а высшим авторитетом — авторитет честного, творческого, добросовестного труда. Не может быть ущемлен или обездолен ни один советский человек, способный и желающий работать добросовестно, так же как и ветераны, вложившие свой труд в создание общественного богатства.

В-третьих, рынок должен находиться под контролем демократического Советского государства, имеющего реальную возможность регулирования социально-экономических процессов, развернутую систему социальных гарантий.

В-четвертых, это должен быть единый, общесоюзный рынок, как экономическая база для проведения интернациональной политики, сближа-

ющей народы, объединяющей их экономические интересы, позволяющей наиболее полно развивать и реализовывать их производственный и духовный потенциал.

Отрабатывая различные модели рыночной экономики, коммунисты России будут бороться за то, чтобы при этом интересы трудящихся не ущемлялись, чтобы высвобождающиеся рабочие руки, целые профессии проходили достаточную переподготовку за счет общества и были использованы рационально в других отраслях народного хозяйства, чтобы человек труда не боялся за собственное будущее и будущее своих детей, всегда был уверен в справедливом вознаграждении за свой труд.

Мы отдаем себе отчет, какую яростную атаку развернут против нас за эту позицию сторонники перехода к капитализму. Но с этого пути не должны свернуть.

В этой связи хочу сказать несколько слов по поводу так называемой «приватизации». Мы не разделяем иллюзий, будучи в приватизации можно найти один из способов приближения хозяина к средствам производства, якобы избавляя общественное достояние, накопленное нами на крупных промышленных предприятиях и сельскохозяйственных объединениях, от «ничейности», бесхозности и т. д.

Приватизация, понимаемая как переход всего общественного хозяйства из коллективных рук в частные, — это философия мелкого лавочника. Не следует к тому же забывать, что такая приватизация представляет собой как раз отторжение работника от средств производства и делает производство намного более «ничейным».

Наше общество приобрело свой социальный опыт трудно, десятилетиями проб и ошибок. В итоге при всей неэффективности нашего производства у нас отработаны прочные связи общественной взаимопомощи, концентрации ресурсов в периоды национальных и социальных трудностей. Разве будет сегодня разумно рунуть эти связи?

Мы уже дорого заплатили за то, что целый ряд централизованных механизмов разорвали раньше, чем создали новые системы производственных взаимоотношений и взаимозависимостей. Тем более преступно уговаривать наших людей, будто можно безбедно существовать на пособие по безработице только потому, что в Соединенных Штатах Америки так живут миллионы. Это обман, это оскорбление человека труда.

Под лозунгами разрушения стереотипов, деидеологизации, департизации и тому подобного в сознание народа внедряется идеология буржуазии в самом примитивном, самом реакционном ее варианте. На этой идеологии так или иначе основываются проекты спасения Отечества, объединения страны к современной цивилизации.

Ожидать, что они способны к какому-либо созиданию, смогут рационально организовать наше хозяйство, — это глубочайшее заблуждение. Их социальный опыт сводится к тому, чтобы тащить все, что плохо ле-

жит. Но что они действительно смогут сделать блестяще — это организовать дележ общественного пирога не по труду, а по тому, кто ловчее сумеет прибрать его к рукам. Кстати, это уже сейчас делается. Их изворотливость и активность растут, доходы баснословны, а общее достояние страны при этом тает.

Надо трезво смотреть на вещи. Если у нас попытаются ввести капитализм, то он будет отнюдь не шведский, не японский, не германский, а доморощенный в его худшем варианте, то есть криминально-спекулятивный. На этот счет не должно быть никаких иллюзий.

Нас уверяют, что народу надоли разговаривать о всяких «измах». Какая, мол, разница: капитализм, социализм, было бы самое необходимое для жизни. Но ведь лукавят, хотя законным образом посадить на шею народу воров, казнокрадов, всякого рода ловкачей, которые уже теперь выдаются за героев нашего времени.

Товарищи! Ситуация требует от российских коммунистов конкретных политических инициатив по стабилизации экономики с тем, чтобы остановить скатывание народного хозяйства в пропасть.

Речь не идет о том, чтобы снова подменить кого-то. Но считаем, в силу чрезвычайности обстановки весь потенциал партии необходимо мобилизовать на решение неотложных вопросов в экономической политике, которые должны быть в центре внимания правительства.

Задача партийных организаций производственных коллективов, коммунистов — руководителей, специалистов, работников на производственных предприятиях, в органах хозяйственного управления, народных депутатов, — сделать все, чтобы вывести из провала договорную кампанию на следующий год, добиться строгого соблюдения дисциплины поставок, восстановления надежного производственного ритма. Деляческий подход, экономическая анархия и групповой эгоизм — надежные спутники лишь на дороге в тупик. Подлинно же демократическое обновление производства — это взаимная требовательность, ответственность, а для нас, коммунистов, еще и жесткий спрос.

Ключевую роль в формировании социально-политического облика общества и характера его дальнейшего развития играет преобразование отношений собственности. Коммунисты Российской Федерации видят назревшую необходимость разгосударствления, развития разнообразных форм собственности, выступают за многоукладную экономику. И пусть в ином нас не обвиняют.

Особый вопрос — собственность на землю. Понятно, что ошибки в его решении чреваты непоправимыми последствиями, от голода — до междоусобиц, за которые придется расплачиваться народу. Конечно же, самому народу, трудящимся принимать решения о владении землей. И мы, коммунисты, будем настаивать на проведении референдума по этому вопросу. Наша позиция определена в документе,

который мы сегодня обобщаем, она нашла всестороннее отражение в проекте Основных направлений; мы — против распродажи, передачи земли в частную собственность. Это нужно не тем, кто собирается решать Продовольственную программу, не тем, кто хочет накормить народ. Это нужно тем, кто хочет владеть именьями и батраками.

Задача партии, переосмысливая социальную политику, сделать ее в полной мере отвечающей новому экономическому вызову.

Надо сделать так, чтобы трудовые коллективы, все слои трудящихся не только увидели себя в новой системе социально-экономических отношений, но и активно участвовали в их формировании. Это по существу узловой вопрос социальной политики партии.

Сегодня авторитет первичных парторганизаций на производстве напрямую зависит от того, насколько активно они будут отстаивать и помогать трудовым коллективам осуществлять право на свободный и сознательный выбор форм владения собственностью и организации хозяйственной и социальной деятельности.

И еще одна кричащая проблема, прямо связанная со стабилизацией социальной обстановки в обществе, каждодневным самочувствием людей. Имею в виду преступность, ее безудержный рост. Только за последние два неполных года от рук убийц, из-за всякого рода расхлябанности и неприятия мер со стороны центральных органов власти в стране и республике погибло почти 42 тысячи человек. Вдумайтесь в эту цифру!

Полагаем, настало время поднять партийные организации, трудовые коллективы, население улиц и микрорайоны на борьбу с захлестывающими наше общество насилием, нагнетающей корыстью, преступностью. Мы, коммунисты, были и хотим быть силой, глубоко связанной с чаяниями и надеждами трудящихся. Думаем, что люди нас не только поймут, но и поддержат.

IV. ГУМАНИЗАЦИЯ И ДУХОВНОЕ ОБНОВЛЕНИЕ ОБЩЕСТВА

Товарищи! Одним из источников социальной напряженности и конфликтов становится политические спекуляции на нашей истории, коммерческий, а точнее сказать, торгашеский, конъюнктурный подход к духовной сфере. Это — питательная среда вандализма, осквернения памятников, жестокости и произвола. Люди справедливо негодуют, требуют употребить, наконец, власть и силу закона по отношению к тем, кто пытается растоптать историческую память народа.

В последние годы в общественное сознание целенаправленно, настойчиво внедрялась и внедряется идея об ошибочности Октября, который, якобы, прервал естественный ход исторического процесса и должен рассматриваться чуть ли не как преступление. В прессе, на митингах, в претендующих на научность трудах звучат утверждения, что Октябрьская революция — это всего лишь переворот во-

имья захвата власти кучкой фанатиков.

Гражданская война, террор, гибель миллионов людей, даже нападения фашистов на Советский Союз — все это вменяется в вину Октябрю, Ленину, коммунистам. Из сознания людей, особенно молодежи, пытаются вытравить благодарную память о тех, кто ценой своих жизней спас нашу страну и весь мир от фашизма. По сути дела, вместо гордости за свою героическую, но и трагическую историю нам хотят внушить вину за нее, требуют покаяния. Казалось бы, это невозможно ни в одном цивилизованном обществе.

Но вот уже ослепленные, оглушенные антикоммунистической истерией люди ожесточенно крушат памятники Ленину, участникам революции и Великой Отечественной войны. Поразительно, что это варварство в целом ряде мест поощряется и поддерживается решениями Советов, их исполнительных органов.

Товарищи, мы не можем допускать, чтобы разгуливающая стихия самообозначения и амбиций оставила после себя пустыню в сфере человеческого духа. Без уважения к исторической памяти, традициям культуры нет и не может быть нормальных человеческих отношений, нет преемственности поколений, нет будущего у общества, нет будущего у любого государства.

Особый вопрос — о столице нашего государства Москве и о Ленинграде — колыбели революции. Я убежден, что их политический и правовой статус должен быть отрегулирован Законом Верховного Совета СССР и быть неподвластным чрезмерному усердию горе-переименователей.

В бурных дебатах о путях выхода из кризиса, заботах о хлебе насущном нельзя упустить то, что определяет нравственное здоровье общества, его интеллектуальный потенциал — духовную сферу. Здесь непримемлем узкий прагматизм в расчете на сиюминутную выгоду. При всех экономических бедах и трудностях считаем, что органы государственной власти и управления, общество в целом обязаны отдать приоритет развитию образования, науки и культуры, которые сегодня в жалком состоянии. Как сказано в Основных направлениях, Компартия РСФСР будет энергично поддерживать здесь все практические шаги.

Перестройка вызвала мощный подъем национального самосознания народов, населяющих нашу страну и республику. Но одновременно активизировались силы, которые безуспешно деформируют святое национальное чувство, доводят его до националистического ослепления.

Коммунисты РСФСР не могут мириться с тем, что в некоторых регионах Российской Федерации, других республиках русскоязычное население отождествляется с носителями административно-командной системы, на него перекладывается вина за экономические и социальные неурядицы, усиливающуюся в обществе политическую напряженность.

Наша задача — направить растущее националь-

ное самосознание в благородное патристическое русло. Сделать все, что нас заботит, чтобы оскорбленное достоинство русского народа, все россияне не обрели извращенные формы. Не опуститься до того, чтобы на вызов отвечать вызовом, как бы нас к этому ни подталкивали. Мы были и останемся решительными противниками великого и малого державного шовинизма, расизма, антисемитизма, всех видов религиозной и национальной нетерпимости.

Компартия РСФСР и определено заявляет в Основных направлениях; мы не оставим в беде тех, для кого Россия является исторической родиной. Будем решительно настаивать на принятии Президентом СССР, Верховными Советами страны и республиками срочных и всеобъемлющих мер по защите жизни, гражданских прав и имущества представителей народа РСФСР, проживающих в зонах межнациональных конфликтов.

V. АКТИВИЗИРОВАТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВСЕХ ЗВЕНЬЕВ ПАРТИИ

Товарищи! Мы отчетливо понимаем, что Компартия РСФСР укрепит доверие в себе народа, если берет отвечающий времени политический и духовно-нравственный облик, обеспечит власть партийных масс, открытость, демократизм. Не повторяя сказанного в нашем документе по этому поводу, хочу подчеркнуть следующее.

Задачи демократического обновления партии решаются и сегодня прежде всего в первичных парторганизациях. Не ослабляя партийного влияния в производственной сфере, необходимо по-новому взглянуть на работу коммунистов по месту жительства. Здесь все чаще ставятся и решаются вопросы, волнующие население, в том числе социальные, экологические и другие. Сюда перемещается центр политической борьбы, особенно в период избирательных кампаний. Надо смелее идти на создание территориальных парторганизаций нового типа, укрепить их умелыми организаторами и пропагандистами, по крупицам собирать опыт политической работы по месту жительства.

Вы знаете, что в партийных организациях республики завершается отчетно-выборная кампания. Если говорить о ее наиболее примечательных чертах, то, пожалуй, главное то, что коммунисты постепенно стягивают оцепенение и растерянность перед новизной и сложностью ситуации, крепнет стремление к конструктивной работе. И нет сейчас для всех звеньев партии задачи более важной, нежели восстановить доверие к ней рабочего и крестьянского движений, интеллигенции и молодежи. Надо идти в трудовые коллективы, советоваться с людьми о том, как преодолеть предкатастрофическое положение, направлять инициативу трудящихся в общее русло конструктивной, созидательной работы.

Нужно поддержать тех честных людей, которые не разобрались в ситуации, вышли из партии. (Окончание на 4-й странице).

(Окончание. Начало на 1—2—3 стр.)
 помочь им вернуть веру в наше дело, и в себя, но никто не будет никого удерживать насильно. Мы лишь предупреждаем: лавры перебежчиков в трудные моменты пока не украшали ни где и никого, а человек, предавший одну партию, может с такой же легкостью предать и другую. Но ведь надо помнить: предательство товарищей своих издревне считается на Руси тяжким грехом.

Мы обращаемся ко всем коммунистам и всем политическим течениям в КПСС. Дорогие товарищи! Сейчас не время для схоластических споров о том, кто левый, а кто еще левее, кто марксист, а кто еще более марксист. Давайте вместе подумаем об укреплении Компартии, о сплочении ее рядов, о консолидации на этой основе всех прогрессивных сил, о единстве действий. Давайте возьмемся покрепче за руки и будем вместе противостоять той лавине антикоммунистов, которая на нас обрушилась.

Это тем более важно, что ряд нарождающихся политических организаций под воздействием «детской болезни» преисполнен нетерпимости и все больше расходует силы на шельмование, травлю коммунистов. Требуют общественного суда над КПСС, на нас пытаются свалить все грехи не только прошлого, но и настоящего, в том числе и свою собственную политическую беспомощность и политическую некомпетентность. Это со всей наглядностью показал недавно состоявшийся съезд движения,

назвавшего себя «Демократическая Россия». Обращает на себя внимание жесткая, далекая от демократизма тональность принятых на нем документов. В них явственно просматриваются планы дальнейшего расшатывания социально-политических устоев республики, устранения коммунистов с политической арены, ослабления конституционных органов — Верховного Совета СССР, союзного правительства, Президента.

Хотя участники Учредительного съезда «Демократической России» назвали себя движением, оппозиционным КПСС, на самом деле они не оппозиция. Ведь оппозиция действует конструктивно; в рамках Конституции, уважения к закону и демократической традиции. А здесь намерения деструктивны; роспуск органов власти, отмена Конституции, назначение, а не выборы в структуры власти своих представителей. Ни одно демократическое государство не признало бы такие требования оппозиционными. Их природа и замысел иные; совершение государственного переворота и узурпация власти насильственными методами. И в этом надо четко и ясно отдавать себе отчет.

В чем смысл кампании, развязанной против КПСС? Зачем в сознание народа внедряется образ врага в лице нашей партии? Почему такая истерика вокруг собственности КПСС? С какой целью хотят отстранить ее от средств информации, изгнать партийные организации из трудовых коллективов, из армий, из правоохранительных органов? На эти вопро-

сы до сих пор не получили ясного ответа от ведущих органов массовой информации, в том числе от нашей газеты «И Правда».

КПСС — главное препятствие на пути господства этих новых хозяев, ничем не отличающихся от тех, которых народ сверг в 1917 году. И если их планы увенчаются успехом, то есть, все основания предполагать, что вслед за моральным террором против коммунистов, членов их семей неизбежно будет развязан — он уже развязан — террор физический. Им надо будет уничтожить несколько десятков миллионов человек. Иначе не овладеть страной, придется ее запустить. И как показывает исторический опыт, истреблением одной партии дело не кончится. Все советские люди должны отдавать себе в этом отчет.

В сущности тот же знаменатель и в нападках на армию, милицию, КГБ, суд, прокуратуру. Подлинный смысл непрекращающихся ударов — парализовать самозащиту государства, обеспечить оперативный простор для амбициозных, политических устремлений, беззаканности действий новых миллионеров. Всей силой политического воздействия коммунисты Российской Федерации должны препятствовать попыткам лишить Вооруженные Силы и правоохранительные органы их народного характера и народной поддержки.

Мы ставим сегодня вопрос о том, чтобы была обеспечена должная правовая защита тех, кто выступает за интересы трудящихся и партии. Надо давать решитель-

ный отпор угрозам расправы, преследованиям людей по политическим мотивам.

Компартия РСФСР призывает к объединению всех, кому дороги честь, независимость и достоинство Родины. В этот трудный час мы надеемся на твердость и четкость рабочего и крестьянина, отзывчивость к добру и правде российского интеллигента, благоразумие и выдержку юношества, щедрость и терпение ветеранов, душевное слово наших священнослужителей, верность присяге и долгу советского офицера и солдата. Только вместе, в единстве мы не позволим кому бы то ни было вершить нашу судьбу, без нашего участия определять будущее наших детей и внуков.

Одной из главных задач партии в условиях массированных антикоммунистических атак является вовлечение в ее ряды молодого поколения.

Особо хочу подчеркнуть: нам необходимо пересмотреть свои представления о работе с молодежью. Нельзя рисковать нашим будущим.

Надо самокритично признать, что партийные комитеты, партийные организации, в последние годы занятые своими собственными проблемами не нашли новых подходов к работе с комсомолом, молодежью, ограничиваясь, порой только сговорами, что не та сегодня пошла молодежь, да оценками в раздраженном тоне по отношению к вновь возникающим объединениям и новоявленным молодежным лидерам.

Центральный Комитет партии должен добивать-

ся, чтобы его работа была гласной и демократичной.

Конкретная, практическая задача дня — вырваться из созданного вокруг партии «информационного вакуума», довести до сознания трудящихся правду о замыслах и действиях коммунистов Российской Федерации.

В Основных направлениях намечен круг вопросов, связанных с информационной политикой, созданием партийных средств массовой информации. Конкретные предложения на этот счет будут вынесены на обсуждение комиссии ЦК. Коротко можно сказать, что предполагается выпускать приложения к «Советской России» для самых широких масс трудящихся, журналы, издания для детей и молодежи.

Прорабатываются вопросы по открытию собственного издательства, Информационного центра, возможному выпуску региональных газет, учреждений которых стали ЦК или несколько республиканских, областных, партийных организаций. Что касается местных средств информации, то надо исходить из реальных возможностей, использовать печати, радио и телевидения. В решении этих вопросов мы рассчитываем на действенную поддержку со стороны ЦК КПСС.

Пока это планы. Реальность такова, что осуществить их непросто, особенно в силу дискриминационных акций со стороны средств массовой информации. Тут требуется и настойчивость, и твердость. Ни у кого не должно быть сомнений, что общими усилиями мы создадим собственные

средства массовой информации. Оставить партию без голоса и без постоянного и надежного общения с трудящимися не удастся никому.

В печати, на радио и телевидении стали не редкостью призывы к антиконституционным и антигосударственным действиям. По существу в каждой аудитории с глубокой обеспокоенностью трудящиеся ставят эти вопросы. Полагая, давно назрела пора рассмотреть в Верховном Совете состояние информационной политики и ее роль в стабилизации обстановки в стране.

Товарищи! Суть нашей политической деятельности не в умозрительно конструировании «светлого» будущего, не в безоглядном заимствовании заморских порядков, а в обеспечении взвешенной, хорошо продуманной социалистической направленности развития, опирающейся на выверенные историей формы народного бытия.

Используя исторический опыт демократической организации общества, наша стратегическая линия потому и ориентируется на коммунистический идеал, что нацелена на создание всех необходимых условий для всестороннего и гармоничного развития человека. Эта цель объединяла ряды коммунистов во все времена и у всех народов. Ей мы остаемся верны и сегодня.

В это трудное, переломное время от каждого из нас требуется высочайшая ответственность за судьбу партии, республики и страны, за сплоченность наших сил и единство действий. (Доклад дается в сокращении).

Телевидение

27 ноября ВТОРНИК

«Орбита-4» — «Восток» 19.00 — Мультфильм. 19.20 — «Жизнь Клим Самгина». 12-я серия. 20.30 — Время. 21.00 — Башкортостан. 21.20 — На чемпионате мира по шахматам. 21.35 — Парламентский вестник России. 21.50 — «Слово». Литературно-художественная программа.

«ДУБЛЬ-4»

17.00 — Мультфильмы. 17.25 — «Пожарам — слово». 19.00 — Учим башкирский язык. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Документальный телефильм. (Уфа). 20.15 — На внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. 20.25 — На сессии Верховного Совета СССР.

28 ноября СРЕДА

«Орбита-4» — «Восток» 6.00 — 120 минут. 8.00 — Документальный телефильм. 8.30 — Концерт. 9.30 — К. Симонов. «20 дней без войны». 10.00 — «Слово». Литературно-художественная программа. 12.00 — Время. 12.40 — «Мой Чайковский». 15.10 — Музыкальная сокровищница. 15.55 — Детский час. 16.55 — «Это было... было...». 17.20 — Политические диалоги. 18.10 — Методика само-

регуляции. Х. М. Алиев. 18.55 — Кинопанорама. 20.25 — «Коллаж». 20.30 — Время. 21.00 — Футбол. Кубок УЕФА. 1/8 финала. «Торпедо» (Москва) — «Монако» (Франция). 22.40 — Вечер памяти Лидии Руслановой. 23.55 — ТСН.

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — Документальный телефильм. 12.25 — «Дом для наших детей». 3-я серия — «В конце зимы». 13.25 — Чемпионат мира по академической гребле. 14.15 — На внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. 16.30 — Документальный фильм. 16.55 — Фильм для детей. «Вертушка». 17.15 — Башкирский государственный театр оперы и балета открывает сезон. 18.00 — Время (с сурдопереводом). 18.30 — Башкортостан (на баш. яз.). 18.50 — «Музыка в стекле». Телеочерк. 19.00 — «Шандау». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Продолжение программы «Шандау» (на баш. яз.). 20.15 — На внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. 20.25 — На сессии Верховного Совета СССР. 21.25 — На внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. 23.25 — Документальный фильм. 23.35 — Фотоконкурс «Земля — наш общий дом». 24.00 — Баскетбол. Сборная СССР —

сборная Чехословакии. 2-й тайм.

29 ноября ЧЕТВЕРГ

«Орбита-4» — «Восток»

6.00 — 120 минут. 8.00 — «Жизнь Клим Самгина». 13-я серия. 9.15 — Футбол. Кубок УЕФА. 1/8 финала. «Торпедо» (Москва) — «Монако» (Франция). 10.55 — Детский час. 11.00 — «Коллаж». 12.00 — Время. 12.40 — На чемпионате мира по шахматам. 12.55 — Баскетбол. Сборная СССР — сборная Чехословакии. 2-й тайм. 15.05 — Концерт Белградского ансамбля песни и танца «Иво Лола Рибар». 15.25 — Премьера документального телефильма «Журавлята». 15.45 — «Вехи». Н. М. Карамзин. 16.30 — «Мишка, мальш и другие». Фильмы 1-й и 2-й. 17.20 — «Контакт-форум». 17.50 — Актуальное интервью. 18.00 — Время. 18.30 — «Башкортостан». 18.45 — «Поделимся своей памятью». (на тат. яз.). 19.15 — «Жизнь Клим Самгина». 13-я серия. 20.30 — Время. 21.00 — На чемпионате мира по шахматам. 21.15 — «Родная земля» (на баш. яз.). 22.00 — «Уфа-416». 22.55 — Поет Фануна Сиражетдинова. 23.20 — ТСН.

«ДУБЛЬ-4»

11.05 — Педагогика для всех. 12.05 — А. Глазунов. Концертный

вальс. 12.15 — «Дом для наших детей». 4-я серия. «Экзамены». 13.20 — Ритмическая гимнастика. 13.50 — Поет В. Готовцева. 14.15 — На внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. 16.05 — «Художество и ныи фильм «Шаг» (на баш. яз.). 18.00 — Время (с сурдопереводом). 18.30 — «До шестнадцати и старше». 19.25 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.40 — «Государственный суверенитет: правовые аспекты». Передача 2-я. 20.15 — На внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. 20.25 — На сессии Верховного Совета СССР. 20.55 — На внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. 23.05 — Хоккей. Чемпионат СССР. «Динамо» (Москва) — ЦСКА.

30 ноября ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток» 6.00 — 120 минут. 8.00 — Мультфильм. 8.10 — «Жизнь Клим Самгина». 14-я серия. 9.15 — «До шестнадцати и старше». 10.00 — Музыка в эфире. 12.00 — Время. 12.40 — Премьера документального фильма «Чревоушательница». 12.55 — Хоккей. Чемпионат СССР. «Динамо» (Москва) — ЦСКА. 15.20 — Документальный телефильм. 15.50 — Концерт-очерк. 16.10 — «Телеэко». Журнал. 16.40 — Музыкальная программа для под-

ростков. 17.25 — Политические диалоги. 18.25 — «Жизнь Клим Самгина». 14-я серия. 19.30 — «В и Д» представляет. 20.30 — Время. 21.00 — «Коллаж». 21.05 — По сводкам МВД. 21.20 — «Это было... было...». 21.40 — «В и Д» представляет.

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — Мультфильм. 12.15 — «Дом для наших детей». 5-я серия. — «Грустный мужчина». 13.15 — «Ваш выход, артист». 13.35 — Жилье к 2000-му году. 14.15 — На внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. 16.30 — Доку-

ментальный фильм. 17.10 — «Ромка, Фомка и Арто». Фильм 1-й. 17.25 — Вернуться к «Источкам». 18.00 — Время (с сурдопереводом). 18.30 — Башкортостан (на баш. яз.). 18.50 — «Иштэш». (на баш. яз.). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Музыка и современность. 20.15 — На внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. 20.25 — Продолжение передачи «Музыка и современность». 20.55 — На сессии Верховного Совета СССР. 21.25 — На внеочередном съезде народных депутатов РСФСР.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Выражаю сердечную признательность и благодарность всем, кто поздравил меня с 60-летием и шлю взаимное пожелание всяческих благ.

К. Ю. БАЙРАМГУЛОВ.

Правление, партком, профком колхоза «Красное знамя» выражают глубокое соболезнование ветерану труда Р. Ш. Иштанову по поводу смерти.

ЖЕНЫ

Коллектив Хайбуллинского райпо выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким в связи с кончиной ветерана войны и труда ИСЛАМГУЛОВА Галимьяна Салихьяновича.

Правление, партком, профком колхоза «Красное знамя» выражают глубокое соболезнование механизаторам Григорию, Кузьме и Анатолию Ивлевым в связи с кончиной

МАТЕРИ

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали С. ИСЯНБАЕВА, Н. МУХАМЕДЬЯРОВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: ВССР, село Актяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской ССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговле. Тираж 5145. З. 1010.